

# Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918.

**Alegerea dela Reghin a adevărit prevederile noastre. Dacă administrația ar fi ramas neutra, dacă Ungurii nu ar fi sprijinit pe dl Goga, candidatul part. național dl Voicu Nitescu ar fi esit cu majoritate covarsitoare. Si asa dl Goga a avut abia 33 de voturi mai mult. Invingerea e de partea part. național.**

## STIRI

### Interviewul dlui Mera

Dl Eugen Mera directorul liceului de fete din Alba Iulia, la reintoarcerea sa dela alegerea din Reghin, a avut bunăvoința de a da interviewuri unor cetățeni din orașul nostru, că i-a reușit a drobi partidul național. (Hallo die Inspector Regional al învățământului)

Despre activitatea extrașcolară-politică a distinsului director-politician ne vom ocupa mai pe larg în alte numere a gazetei noastre. Deocamdată îl felicităm pe dl Mera pentru aceasta mare reușită. Azi-mâne le va reuși a drobi și țara românească, aplicând pactul dela Ciucea.

VIGILUL.

### Aviz

Subsemnatele Institute Financiare din Alba Iulia se obligă reciproc, că începând dela data de 1 Aprilie 1925 vor scadea cu 2% procentele după toate sumele depuse spre fructificare, fie în obel de depuneri, fie în depozit, cont-curent sau în ori ce cont de ori ce altă natura, fără de scepțiune față de toți clienții lor și că vor publica aceasta convențiune atât în gazetele locale cât și în gazetele din Cluj „Keleu Ujsag” și „Ellenzék”, spesele de pu licare fiind repartizate pe toate institutele subsemnate.

Totodată se obligă a afișa în localurile și galantarele tuturor institutelor subsemnate, prin un imprimat comun.

În fine se obligă reciproc, că după depunerile cu caracter permanent, ce le vor fi depuse pe viitor începând din ziua de azi, până la suma de Lei: 50.000, vor acorda deponenților interese de maximum 14%, iar dela aceasta sumă în sus de maximum 16%.

Alba-Iulia, la 14 Martie 1925.

„Izvorul”

Institut de credit și economie s. p. a. Alba-Iulia.

Banca Centrală

pt. ind. și comerț. sucursala Alba-Iulia.

Cassa de Pastrare din Alba-Iulia s. p. a.

Banca Comercială s. p. a. A-Iulia.

„Mercur”

Bancă ind. și comercială s. a.

Alba-Iulia.

Cassa de Pastrare și banca de credit Cluj, suc. Alba Iulia.

No. 156/1925 exec.

### Publicatie de licitatie

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică ca în baza decizunii Nr. G. 5792/1924 a judecătorii de Ocol, Aiud în favorul următorului Groza Iosif reprezent. prin adv. Dr. Adrian Dărămuș din Aiud pentru încasarea pretenziunii de 680 Lei și acc. s'a fixat termen de licitatie pe ziua de 8 Aprilie 1925 oarele 10 a. m. la fața locului în orașul Aiud la locuința următorului, unde se vor vinde prin licitatie publică judiciară: coșer, iocane, ladă cu fieri în valoare de 700 Lei, în caz de lipsă și sub preț de estimare.

Aiud, la 15 Martie 1925.

Exec. jud. M. CZAKO.

### Sub domnia liberala am ajuns muritori de foame.

Gvernul e primul speculan', care ne face viața insuportabilă.

Nu este pe întreg globul pământului o țară mai bogată în cereale, decât țara noastră și pe lângă toate acestea, sub „priceputa” o cărmuire liberală am a'uns să ducem lipsa de pâine în chanaanul tuturor bunățăților.

Avem însă dreptul, ba chiar datorința, din mila și îndurarea înaltului guvern, a mânca mămăliga de 2 ori pe săptămână, dacă vom avea faină de porumb, iar dacă nu, putem și muri de foame.

După ce guvernul a încuviințat toate cererile de export ale tuturor samsarilor. acum când țara a fost golită de cereale, când lumina arde pe deget și când foamea bate la ușe, guvernul crede că va ameliora răul prin prohibirea exportului săcărei și a orzului, prin sistemul fainei integrale, prin maximizarea prețului puțnului grâu ce ne-a mai rămas și prin ordonarea mămăligii obligatoare. E bună și mămăliga, dar când trebuie să o mănânci la porunca, e foarte amară.

Nu stăim mai bine nici cu îmbrăcăminte. În zilele trecute am încercat să-mi fac un rând de haine simple de vară, pentru care eroitorul mi-a cerut „bagatela” suma de Lei: 6000.— Întrebat că în urma căreia împrejurări îmi cere acest preț enorm, eroitorul m'a clarificat, că taxa de vamă de Lei: 60.— ce se încassa până acum de ficcare kg. de stofă importată a fost ridicată acum la suma de Lei: 360.— adică tot staul e acela, care ne face traiul imposibil, ridicând în sarcina bieților consumatori și contribuabili taxa de vamă a unui kg. de stofă deodată dela Lei! 60.— la Lei. 360.— și după ce am ajuns să nu mai avem ce mânca, — azi-mâne vom ajunge în situația precară de a nu ne putea nici îmbrăca, în urma „priceputei” guvernării liberale.

Nu am avea nimic de zis dacă guvernul ar ridica taxe de vamă la 1 kg. de stofă la suma de Lei: 10.000.— dacă cumințenia liberală ar fi în sare să ne mute țara la equator și nu mai avem lipsă de îmbrăcăminte, dar până când îmbrăcăminte nu e un lux ci o necesitate, nu aflăm de motivată aceasta urcare, care taie adânc în interesele mușmii și care ne face traiul imposibil, doar știut este că negostorii toate dările și taxele cu cari sunt impuși le aruncă în carca consumatorului prin scumpirea mărfurilor, fapt necontrolat de nimenea. Admetem taxarea obiectelor de lux cu sume cât de mari, — dar nu și îmbrăcăminte necesară mușmii nevoiașe.

Abia mai putem răsufla sub povara diferitelor impozite și taxe ce ni-se impun, dar ca cetățeni buni nu am zice nimic, dacă ni s'ar dovedi o mai bună guvernare în averea publică și dacă am vedea că funcționarii statului sunt plățiți în mod mai omenos după munca lor, dar strict controlați în gestiunea lor, și dacă am vedea că datoriile statului încep a scădea.

Ceea-ce ne amărăște și mai mult suferințele este faptul, că pe lângă că ni-se pun greutăți cari întrec puterea de prestațiune, jaful în averea publică a întrecu ori ce închipuire, a atins apogeul și nu a fost mai prunat nici sub domnia fanariilor.

În îngrijorarea ce ne apasă strigăm: „Mantuiește Doamne norodul tău de domnia liberală”, singura mântuire a țării românești.

I. MĂRGINEANU.

### Să fie lumină

Rugăm autoritățile competente, să binevoiască a ne răspunde, în urma căror interese mai înalte au acordat dlui Eugen Mera, directorul liceului de fete din Alba Iulia un concediu mai lung și de ce durată e acel concediu?

Cum se poate că dl director Mera dela începutul campaniei electorale și până de prezent și-a petrecut și își petrece concediul în circumscripția Reghin, până când altor oameni de tagna dlui Mera nu li-e permis nici a privi într'acolo?

Cum se poate că un funcționar al statului să facă politică mărunță neobservată de cei în drept, neglijându-și prin aceasta funcțiunea ce ocupă?

Atragem atențiunea dlui Bratu inspectorul regional din Sibiu al învățământului asupra acestui fapt, rugându-l să binevoiască a lua măsurile ce va crede de necesar pentruca profesorii dsale să rămână la înălțimea demnității ce le impune posturile ce ocupă și să nu se amestece în tina politică.

### Sedința culturală în Limba

Cercul cultural al învățătorilor din Alba Iulia a ținut Duminică la 22, Martie a. c. o sedință culturală în comuna Limba, a luat parte foarte multă lume din comună.

A vorbit președintele cercului cultural dl Andreiu Floașiu despre însemnătatea învățământului la noi Români, ca popor conducător în stat, directorul școlilor primare din A. Iulia dl Nechifor Borza, despre cultura pomilor, făcând cu această ocaziune și intuiție în grădina școlii arătându-se modul de plantare al pomilor fructiferi în locurile arabile, și învățătorul din Ciugud dl Virgil Bran despre regulile sanitare necesare pentru întâmpinarea boalelor lipicioase.

Cu aceasta ocaziune s'a pus baza unei biblioteci populare, trimise din partea Asociațiunii din Sibiu, la care bibliotecă a mai contribuit și dl profesor H. Teculescu cu 30 volume, cărți pentru popor.

Poporul a fost foarte plăcut impresionat de această sedință și mare le-a fost bucuria că pionerii culturii s'au deplasat între ei împărțându-le lucruri folositoare.

Aceasta faptă frumoasă e demnă de urmat.

RAPORTOR.

Comitetul Asociațiunii a ținut sedință Duminică trecută sub preș. dlui Z. Munteanu hotărând ca adunarea de reconstituire să se țină la Cricău, în 23 Aprilie, fiind invitat comitetul să țină acolo adunarea.

### Culturale

Societatea literară G. Coșbuc a elevilor dela liceul Mihai Vi-teazul, sub conducerea d. prof. Horia Teculescu, a dat în 15 Martie o reprezentație teatrală în Zlatna. Zlătneții au primit pe elevi cu cea mai mare dragoste, fiind pe deplin satisfăcuți de prestațiile elevilor. Corul elevilor a cântat la cele 2 biserici, ceea ce a făcut o foarte plăcută impresie. Banca „Izvorul” prin dl diriginte Fodoreanu a dat 500 lei, dl ing. Roșu 400, dl Albini 300, au mai sprijinit societatea dnii: Dr. Rece. prof. Domșa, pretor Fărcășan, preot G. Popescu, Jurca, Paul, Murgulescu, Andrea, Domșa, Pătrănjă, Ionuț, Lucaci, Golberger și Moldovanu.

### Tot vama orasului

S'a scris mult în gazeta noastră referitor la vama orașului și am atras de multe ori atențiunea autorităților locale asupra faptului, că publicul ce vine la târg în Alba Iulia este spoliat de către vamașii orașului după bunul lor plac, rugând autoritățile să ia măsurile necesare pentru sistarea răului, dar cu durere trebuie se constatăm, că răul tot nu s'a sistat. Vamașii noștrii încasează atât cât le dictează dorul de a se vedea bogați dintr'odată și goana după parale a acestora în proporții tot mai mari.

Ne vin mereu plângeri dela populația din jur care ne spune între altele că:

Pentru o vită s'a plătit 5 lei în loc de 2. Pentru un porc 7 lei în loc de 2. Pentru o căruță cu caș 40 lei în de 8. Câteva femei din Săliște pentru 3—4 pieptărașe țărănești a plătit câte 20 lei în loc de 5. Un bugneriu din Sebeșul-Săsesc a plătit 65 de lei în loc de 7.50. Dela niște oameni cu cărbuni s'a încesat câte 20—30 lei în loc de 7.50. După o căruță de legumi s'a încesat 30 lei în loc de 7.50. Din ouă și ia ca pe timpul dijei, de câte au vamașii nevoie și așa mai departe.

În urma acestor stări triste de lucru s'a făcut arătare la poliția din loc de către 48 de cetățeni din Ghirbom și Șeușa, dar vamașii fiind pedepsii cu o pedeapsă minimală, continuă a încassa mai de parte sume fabuloase, publicul fiind lăsat pradă acestor pasări flămânde.

Cum se apropie târgul de primăvară, rugăm din nou autoritățile în drept să ia cele mai severe măsuri de bază ca publicul să fie scutit de a fi taxat după bunul plac al vamașilor ci după acela al tarifului. Tarifele, care după cât știm sunt tipărite, să fie afișate în locuri vizibile. Fiecare sergent de poliție să aibă la sine câte o tarifă, ca la întrebările publicului sa poată da d-slușiciile necesare.

Onoratul public este rugat că la caz de nedumerire să ceară sergenților poliției să le prezinte tarifa pentru ca să se convingă cât trebuie să plătească. Să facă plaia totdeauna între martori și la caz că li-se va lua peste tarifă să reclame cazul imediat poliției locale.

### Bine-ai Venit

#### P. Sfintite

Dragostea fata de biserica și de capeteniile ei a Romanilor din acest oras, dupa cum P. S. Voastra prea bine o știți, a fost totdeauna mare.

Pastorind pe Romanii din acest oras mai multi ani, P. S. Voastra Vati înfratit sufletul cu ei, I-ati cunoscut si I-ati iubit.

Se bucura toata suflarea, ca ati raspuns chemarii de a o cerceta, se bucura si Va multumeste, dorindu-Va sanatate si pastorie îndelungata pentru binele bisericii si al neamului, se bucura din toata inima P. Sfintite, si pasind in acest oras, de care Va teaga atatea amintiri de munca, Va zice într'un glas: Bine-ati venit!

### Concertul

baritonului Tit Olar

Duminică, 5 Aprilie, va avea loc la ora 8, sala Caragiale, concertul vestitului cântăreț dela opera din Cluj, Tit Olar. Toți cei cu dragoste de muzică sunt datori să ia parte, având prilejul fericit de-a asculta un cântăreț de valoare.

Iată ce scrie revista din Cluj „Societatea de mâne” în No. din 15 Febr. despre acest cântăreț: „În Amonasaro (din Aida) ni s'a prezentat dl Tit Olariu, noul bariton al operei. D-sa este un element de valoare, dispune de o voce puternică, sonoră, frumos timbrată, stilizată de o școală ireproșabilă. Direcțiunea și jocul dsale de scenă sunt de aceeaș calitate. A surprins plăcut siguranța neobișnuită cu care a cântat și a jucat, deși a fost pentru întâia oară pe scenă”.

Iar revista „Țara Noastră” scrie: „Debutul a fost al dlui Tit Olariu, un tânăr bariton dramatic, de curând întors din străinătate, care a cântat cu deplin succes rolul lui Amonasaro din „Aida”. Dl T. Olariu, bânățean de origine ca și dl Tr. Grozăvescu, a reperat o victorie desăvârșită, impresionându-ne admirabil cu vocea sa egală și sonoră, condusă cu îndemânare, și relevând calități neobișnuite cari îl vor ridica desigur, fără întârziere, printre cei dintâi cântăreți ai noștri. Nădăjduim că norocosul debutant va mai rămânea încă multă vreme între noi, dând Operei din Cluj aceea ce ea însăși cere astăzi puteri noi”.

**Cu prilejul Paștilor aprovizionați-vă numai cu parfumuri dela Drogueria ONGERT!**



# „IZVORUL“ Institut de Credit si Economii Societate pe Actii Alba Iulia

## CONVOACARE

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „IZVORUL“, S. A. Alba-Iulia, se convoacă prin aceasta în

### a XIV-a Adunare generală ordinară,

care se va ține la 4 April 1925 orele 2 p. m. în localul institutului cu următoarea:

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării,
2. Raportul Consiliului de administrație despre gestiunea anului 1924.

3. Raportul Comitetului de cenzori.

4. Hotărâre asupra absolutului consiliului de administrație și comitetului de cenzori.

5. Complectarea membrilor consiliului de administrație și comitetului de cenzori.

6. Fixarea marcelor de prezență.

7. Eventuale propuneri.

Alba-Iulia, la 14 Martie 1925.

Consiliul de administrație

#### Activa

	Lei		Bani	
	Lei	Bani	Lei	Bani
Casa numerar . . . . .			1.430.997	66
Efecte scontate . . . . .	15.545.105	27		
Credite ipotecare cu acop. camb. . . . .	1.747.704	50	17.292.809	77
Conturi-Curente debitoare . . . . .			25.522.578	56
Efecte publice și diverse acțiuni . . . . .			1.369.858	88
Mărfuri . . . . .			313.890	15
Diverse participațiuni . . . . .			2.924.915	10
Casele din Alba-Iulia, Zlatna, Teiuș și alte realități . . . . .			1.100.000	—
Mobilier . . . . .			260.000	—
Conturi transitoare . . . . .			321.088	11
			50.536.138	23

#### Contul Bilant la

31 Decembrie 1924

#### Pasiva

	Lei		Bani	
	Lei	Bani	Lei	Bani
Capital . . . . .			2.500.000	—
Fond de rezervă . . . . .	1.000.000	—		
special de rezervă . . . . .	451.539	42		
de penzii . . . . .	152.114	25	1.603.653	67
Depuneri spre fructificare . . . . .	27.382.032	09		
Depozite libere . . . . .	678.999	04	28.061.031	13
Conturi-Curente creditoare . . . . .			8.243.193	48
Reescont . . . . .			8.922.190	—
Dividendă neridicată . . . . .			52.938	25
Interese transitoare anticipate la escont . . . . .			373.751	95
Beneficiu net . . . . .			779.379	75
			50.536.138	23

#### Debit

	Lei		Bani	
	Lei	Bani	Lei	Bani
Interese la depuneri . . . . .	1.731.437	30		
„ reescont . . . . .	855.839	36	2.587.276	66
Spese generale: Salare, spese de adm., porto, registre etc. . . . .			1.594.443	64
Dare . . . . .	213.391	86		
Dare după int. de depuneri . . . . .	69.566	60	282.958	46
Susținerea imobilelor . . . . .			40.370	—
Marce de prezență . . . . .			39.250	—
Beneficiu net . . . . .			779.379	75
			5.323.678	51

#### Contul Pierdere

#### si Profit

	Lei		Bani	
	Lei	Bani	Lei	Bani
Interese: la escont, credite ipotecare, conturi curente, efecte și beneficiu la mărfuri și întreprinderi . . . . .			2.344.959	99
Provizii, chirie și alte venituri . . . . .			2.978.718	52
			5.323.678	51

#### Credit

Gavril Crisanu m. p.  
director executiv

Gheorghe Muncusiu m. p.  
președinte

Dr. Ioan Pop m. p.

I. Rebeaga m. p.  
expert-contabil

A. Francu m. p.

Ion Medrea m. p.

Verificat și găsit în conformitate cu registrele societății.

#### COMITETUL DE

Dr. Aurel Sava m. p.  
preș. dinte.

Dr. Nicolae Marcu m. p.

Iulian I. Vulcu m. p.

Anghel Bena m. p.

Alba-Iulia, la

31 Decembrie 1924

#### ADMINISTRAȚIE:

Botian m. p.

Victor Otoiu m. p.

Dr. Virgil Rades m. p.

A. Stoica m. p.

Dr. Cornel Daramus m. p.

Vasile C. Osvada m. p.

Alba-Iulia, la 13 Martie 1925.

#### CENZORI:

Iuliu Enescu m. p.

N. Munteanu m. p.

Dr. Dominic Medrea m. p.

Virgil Hatiegan m. p.

#### Pravalia de inchiriat

Pravalia argintarului  
casa DROTLEFF, Piața M. Viteazul  
22 de inchiriat.

Oferte în scris adresate DI MI-  
HAIL DROTLEFF, Alba Iulia.

## VINEA

soc. pe actii pentru comertul  
de Vinuri si derivatele lor.

Deposit  
ALBA-IULIA  
Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in  
cantitati cat de mari.

Capital  
deplin varsat  
5 milioane

## „IZVORUL“

institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia.

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uioara,  
Teiuș, Zlatna, Vințul de jos.

Face toate operațiunile de banca. Primeste depuneri spre  
fructificare în condițiunile cele mai favorabile.  
Sectia de devize

## BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat  
Lei 50.000.000—

REZERVA Cca  
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Hateg,  
Bistrița, Sibiu, Oradea mare, Turda

ADRESA TELEGRAFICA  
CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de banca  
si comerciale.

Fabrica de tigla

si caramida

T  
A  
M  
B  
O

Biroul Str. Pievnei I

Casele Dr. Mârza

Telefon No 72

Fondat 1849

## CAROL F. JICKEU

SIBIU — ALBA-IULIA  
Telefon 15 și 17 — Telefon 33

Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie,  
Unelte pentru toti meseriasii  
pentru mäsari, dulgheri, lăcătuși, mecanici,  
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

### MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,

sămînțe pentru grădini și câmp, mașini pentru  
bucătărie, sobe de încălzit din tuci și teracota  
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

En detail-En gros